

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: MÁC-UTCA 48

A Brenta mindkét oldalán előrenyomulunk

A Sugana-völgyben Primolanon túl vetettük vissza az olaszokat — Feltrétől délnyugatra is tért nyertünk — Az Ochrida-tónál a franciák kiűritették első állásaikat

Vezérkarunk jelentése

Budapest, november 15. Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

A két község fensikjén tegnap osztrak-magyar zászlóaljok rohammal elfoglalták a Monte Castel Gombertot. A Sugana-völgyben az ellenséget Primolanon túl vetettük vissza. Feltrétől délnyugatra támadásaink tért nyertek. A Piave mellett nem volt lényeges esemény.

KELETI HARCTÉR.

Semmi újság.

DÉLKELETI HARCTÉR.

Az Ochrida-tótól nyugatra a franciák legelől levő állásaikba visszahúzódtak.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, november 15. A nagyjóhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Tüzérségünk tevékenysége a párás és ködös időjárás mellett általában mérsékelt maradt, este azonban Dixmuidennél és a flandriai harcátér egyes szakaszain nagyobb erőre fokozódott. Sikeres felderítő harcokban foglyok és géppuskák jutottak kezünkbe.

KELETI HARCTÉR.

Nagyobb harci cselekmény nem volt.

Macedon arcvonal: Az Ochrida-tótól nyugatra a franciák magaslati állásokat ürítettek ki.

OLASZ HARCTÉR.

A fonzasói és feltrei hegységben déli irányban előnyomuló osztagaink harci érintkezésben állanak az ellenséggel.

A Piave alsó folyásánál semmi újság.

LUDENDORFF,
első főszállásmeister.

A vezérkar esti jelentése

Sajtóhadiszállás, november 15., este.

Conrad báró tábornagy hadesoportia tovább előrehalad a Sugana-völgyben.

A német esti jelentés

Berlin, november 15. A Wolff-ügynökség jelenti november 15-én este:

Nyugaton és keleten nem történt különös esemény.

A Brenta-völgy mindkét oldalán levő hegységben csapataink harcok közt előretörnek.

Az olaszok vesztesége Feltrében

Grác, november 15. A Grazer Tagespost írja: Feltrével az olaszok legnagyobb ipari városaik egyikét veszítették el. — Feltrében ugyanis nagyszabású villamostelepek vannak, amelyek a velencei síkság igen sok városát és községét látják el villamos hálózatukkal és világítással. A város elfoglalásával tehát a velencei síkság ipartelepét kénytelenek lesznek a villanyerő hiányában üzemüket beszüntetni. Feltrében több munióigvár is volt, amely most kezünkre került.

Mit érnek az entente-segítőcsapatok?

Zürich, november 15. Az olasz frontra érkezett angol és francia segítő csapatokat tartalmuknak használják föl, hogy alkalmas pillanatban a támadó hezzagokat velük töltsék ki. Ez élénk ellenszenvet kelt az olaszokban. — A Corriere della Sera azt írja erről, hogy állóharcban ez beválhat, de mozgóháborúban veszedelmessé válhat.

Az olasz szociálisták békeindítványa

Berlin, november 15. Az „Avanti” jelenti, hogy a szociálisták hétfőn békeindítványt ter-

jesztettek a kamara elé. A „Daily Telegraph” szerint a kormány ümepélyesen ki fogja jelenteni, hogy fenntartja igényeit az ellenséges uralom alatt levő olasz területekre és az Adriára.

Az olaszok még mindig annektálnak

Zürich, november 15. A Corriere della Sera jelenti: Az orosz hatalom jelenlegi birtokosainak manifesztációja nem szolgálhat okul, hogy Olaszország eddigi felszabási politikáját megváltoztassa.

Cadorna teljesen visszavonul

Gent, november 15. Az Agence Fournier jelenti, hogy Cadorna visszavonul a magánéletbe, mert mint megvert hadvezér, nem tudná az entente haditanácsában olyan tekintéllyel képviselni Olaszországot, amint ez szükséges volna. Utódiául Porro tábornokot emlegetik.

Ujabb 35,000 tonna

Berlin, november 15. A Wolff-ügynökség jelenti:

Buvárihajóink egyike, melynek parancsnoka Gerlach sorhajóhadnagy, az Atlanti-óceánon utabban négy gőzöst és egy vitorlást süllyesztett el 35,000 brutto regisztertonna tartalommal. Az elpusztított hajók közt volt egy nagy angol gőzös, amely a külső jelek után ítélve, a White Star Line hajóstársaság Baltiz nevű gőzöse volt. A többi hajó Franciaországnak szánt acélt, lisztet, rezet, dohányt, babot és darabárut szállított.

A TENGERSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

(A Baltiz béke idején Liverpool és Newyork között közlekedett, egyike volt az Ocean legnagyobb hajóinak: 23,876 tonna. A White Star Line flottájába tartozott, 1904-ben épült. A háborúban az angol kereskedelmi tenger-

URANIA

Magyar — Jarmál — Várnap
november 16 — 17 — 18.

Mikszáth A. regénye
Füzes.

Szent Péter esernyője
4 felvonásban.
Füzes.

Rákai M., Várkonyi M.,
Lenkefy Jca. Huszár,
Károly, Hatala József,
Lajthay Károly.

Egy elromlott élet
2 felvonásban.

Taj! a parókám
humoros.

Előadások kezdete:
5, 7 és 9 órákor

APOLLO

Magyar — Jarmál — Várnap
november 16 — 17 — 18.

Paradicsom I.

A koronatanu

német film
4 felvonásban.

Főszereplők:
Erich Kaiser Fietz
Eise Eckersdany

Lotta moziközlésében

4 felvonásban.
Erdélyi szedete
5, 7 és 9 órákor

szei társaságok között a White Star Line-érték a legnagyobb csapások és ha a német jelentés azt írja, hogy minden külső jel szerint a Baltic süllyedt el, ez egészen bizonyos, mert azt meg lehet állapítani, hogy az elsüllyesztett hajó a White Star Line hajója és ennek a társaságnak az *Olympicon* kívül alig van már ma ilyen nagy gőzöse. — Tegnap a 14.000 tonnás Cunard *Saxonia*, ma a *Baltic*, mindenesetre jelentékeny eredmény.)

Belsőlyesztettek egy angol torpedóuzót és egy monitort

London, november 15. (Reuter-ügynökség.) Az admirális közli: Egy ellenséges buvárhajó elsüllyesztette *egyik torpedóuzókat és az egyik kis monitorkat*, mely a palesztinai hadsereget támogatta. A torpedóuzó hét emberének, a monitort huszonhat emberének nyoma veszett.

Német ellentámadás Paschendalelétől északra

Az angol vezérkar november 14-iki hivatalos jelentése ezeket mondja: *Megerősödött tüzérési tevékenység után az ellenség tegnap megtámadta Paschendalelétől északra levő állásainkat. A támadást visszavertük.*

Poincaré elfogadta Painlevé lemondását

Genf, november 15. A *Havas-ügynökség* jelenti, hogy Poincaré elnök Painlevé lemondását elfogadta, azzal a feltartással, hogy esetleg őt fogja az új kormány megalakításával is megbízni. A válság következtében ismét előtérbe tolt Caillauxnak a neve. Ugy vlik azonban, hogy az ő ideje még nem érkezett el. Caillauxnak csak akkor fog ütni az órája, amikor Olaszországban végre Giolitti kerül az ügyek élére.

Ellentétek az entente és Oroszország közt

Berlin, november 15. A *Vossische Zeitung* írja: A londoni entente diplomáciai körökből közlik, hogy az oroszok a párisi konferencián a béke kérdését főpontként kívánják tárgyaltatni. Ezt azonban az angolok és franciák ellenzi fogják.

Az entente fenyegeti Hollandiát

London, november 15. (Reuter.) Nem tudni, hogy Amerika mennyi hajóteret fog kapni a semlegesektől, amny azonban bizonyos, hogy az *Egyesült Államokban 100.000 tonna semleges hajóter van, amelyet Amerika szolgálatába fog állítani. Hollandia addig nem kap takarmányt, míg az entente ellenségeinek tejtermékeket szállít.*

Az angol kormányválság döntő lehet az ententera

Hága, november 15. Itteni diplomáciai körökben rendkívül kritikusnak mondják Lloyd George helyzetét. Valószínű, hogy a kormányválság az entente egész politikájára döntő hatással lesz. — Nem lehetetlen, hogy Lloyd George párisi beszédével szándékosan hívta ki bukását, mert azt a háborús irányzatot, amelyet ő reprezentál, megíngatták az orosz belső és olasz harcéri események.

Amsterdam, november 15. Londonban nagyon izgatott a politikai légkör és Lloyd George miniszterelnöksége veszedelemben forog. Az alsóházban — most első ízben — nagyon ingerült hangulat volt Lloyd George ellen párisi beszéde miatt. Asquith azt kérdezte, hogy mikor fogja Lloyd George párisi beszé-

dének annyira komoly pontokra vonatkozólag a felvilágosításokat megadni. — *Bonnar Law* a kormány képviselőjében azt válaszolta erre, hogy Lloyd George párisi utjáról viszsztatérve, Asquith kívánságának azonnal eleget tesz.

Caillaux órája elérkezett!

Genf, november 15. A francia kormány lemondásával, akárhogy fejlődnek a legközelebbi napokban az események, végeredményben az az izgalmas harc pattant ki a nyilvánosságra, amelyet Caillaux és ellenfelei eddig a kulisszák mögött vívtak. Az olasz összeomlás, az orosz forradalom legújabb eseményei, a francia közvélemény egyre erősödő kifáradulása odáig fejlesztették a dolgokat, hogy Caillaux órája elérkezett és a francia politika vezetésében való aktív föllépése csak rövid idő kérdése.

Bern, november 15. Itteni diplomáciai körökben óriási meglepetést keltettek azok a jelentések, amelyek hírül adják Painlevé bukását és Lloyd George diktatúrájának megrendülését. Ha nem is fiznek vérmes reményeket ehhez a kettős válsághoz, mindenesetre rendkívül fontos színtománának tartják, hogy a Painlevé — Poincaré - szövetséggel szemben egy Pams — Caillaux-kombináció körvonalai bontakoznak ki. Pams, volt francia földművelési miniszter, Caillaux bizalmasa, pártjának oszloposa, aki ellenjelöltje volt 1914-ben Poincarének s egyúttal a francia nagytőke reprezentatív embere is. *Exponált békepárti.* A Lloyd George elleni támadások viszont Asquithtól és Hendersontól erednek.

Kína segítsége nem kell az ententének

Frankfurt, november 15. A *Frankfurter Zeitung* jelenti: Az entente megköszönte Kína amaz ajánlatát, hogy *Európába katonai segítséget küld, de azt nem fogadta el.* Kijelentette az entente, hogy *megelégszik a jó szándékkal.*

A pápa újabb békeakciója

Lugano, november 15. Rómából megerősítik a hírt, hogy a pápa újabb bekeközvetítő ajánlatot tesz. Miután az olaszok veresége igen lesújtotta, azért most konkrét javaslatokat fog tenni.

Hivatalos török jelentés

Konstantinápoly, november 14. A főhadiszállás jelenti:

Szinai front: A tüzérési és gyalogsági harcok tovább folynak.

A többi frontról nincs jelentős hír.

Színház és művészek

MŰSOR:

PÉNTEK: Paesirtaszó, szimfonia, B) bérlet, SZOMBAT: Délután: Az a huncut késményseprő, látványos bohózat, gyermekelőadás. — Este: Favorit, operett, Bemutató, Bérletszünet.

VASÁRNAP: Délután: Mágna's Miska, operett, Bérletszünet. — Este: Favorit, operett, Bérletszünet.

Favorit. (A színházi iroda jelentése.) A szombat esti operettpremier előkészületei foglalják le már hetek óta az operettszínházat, akik a Favorit című bécsi operetiben játszanak. A magyar színpadokat megelőzve juttatja Heltsai Jenő igazgató a debreceni publikumot ahhoz, hogy a bécsi Karl Theaternek ezt a sláger-operettjét, amely a császárvárosban már több mint kétszáz előadást

ért meg, — megismerhesse és gyönyörködhesse benne. A Favorit partitúrájának szerzője, Stolz Róbert, ezzel a muzsikájával egyszerre a legnépszerűbb bécsi zeneszerző lett. Csak az Elvált asszony, a Varázskeringő muzsikájának volt olyan óriási sikere, mint amilyen a Favorit zenéjét kísérte Bécsben. Csudaszép dallamok, keringők, duettek, pompás táncszámok halmozódnak egymásra a Favorit-ban. A nézőtér közönsége el lesz ragadtatva ettől a bübájos muzsikától, amely beleömlik a szívekbe és hangulatot ébreszt mindenki benn. A librettója is kellemes, szórakoztató a Favorit-nak, amely dominálni fogja a szezon végéig. A szombat esti premier bérletszünetes lesz.

Szent Péter esernyője. (Mikszáth regénye filmen az Urániában. Ezer attrakciós film közül is kimagaslók megkapó meséje, kiállításának nagyszabású volta, a rendezés finom ötletessége és a kiváló közreműködők révén. Játszanak a darabban: Rátkai Márton, Várkonyi Mihály, Lenkeffy Ica, Huszár Károly. Jegyélővétel reggel 10 órától.

Fantomás I.: A koronatanu című rendkívül érdekességű detektívláger van ma az Apollo műsorán. A főszerepet Erich Kaiser Tietz kedvenc művésznök játsza.

Januárban tárgyalják a választói jogot

Az egységes kormánypárt megalakítását elhalasztották

Budapest, november 15.

A kormányt támogató pártok ma délelőtt 11 órakor Andrássy Gyula gróf elnöklete alatt a néppártban gyűlést tartottak, amelyen Wekerle Sándor miniszterelnök is megjelent.

Andrássy Gyula gróf bevezető szavai után Polónyi Géza összefoglaló tájékoztatást adott az intéző bizottság eddigi működéséről.

Wekerle Sándor miniszterelnök ismertette felhívását és terveit az összes aktuális kérdésekről. Kijelentette, hogy a választói jog csak januárban kerül napirendre. Az egységes kormánypárt megalakítását a program végleges megszerkesztéséig elhalasztották.

Czernin ismét Budapestre jön

Bécsi politikai körökben beszélnek: Azokon a megbeszéléseken, amelyeket Tisza István gróf a közös külügyminiszterrel folytatott, hír szerint a delegációk kérdése került szóba. Ezenkívül a lengyel kérdés és a cseheknek az osztrák képviselőházban Magyarország ellen intézett támadásait is megbeszéltek. — Tisza biztosította Czernint, hogy a munkapárt a delegációban, ahol szintén többségben van, támogatni fogja az ő külpolitikáját, de a cseh támadások dolgában és a lengyel kérdésben bizonyos megnyugtató nyilatkozatokat kíván, hogy így a munkapártnak a Czernin-féle külpolitika támogatását megkönnyítse. Hír szerint Czernin megígérte Tiszának, hogy ezeket a megnyugtató felvilágosításokat megadja. Czernin a legjobb benyomásokkal tért vissza Budapestre Bécsbe.

Czernin gróf legközelebb ismét Budapestre megy, hogy behatóbb megbeszéléseket folytasson olyan személyiségekkel, akikkel most az idő rövidsége miatt nem tárgyalhatott.

A pártok és a delegációs tagságok

A november 20-án összejövő képviselőház legelső teendői közé tartozik a delegáció tagjainak megválasztása. A képviselőház negyven delegátust választ. Ebből a munkapárt maga részére 24 helyet kíván fentartani. A többi 16 marad a kisebbségi pártoknak és a

horvátoknak. A munkapártnak ez idő szerint 235 tagja van és mikor a munkapárt a maga részére huszonnégy helyet kíván fenntartani, akkor — régi parlamenti gyakorlatnak megfelelően — csakis a szervezett pártok számára nyitva vette alapul. E szerint az alkotmány-pártnak jutna 2 hely, a Károlyi-pártnak 2 hely, a néppártnak 1 hely, a demokrata pártnak 1 hely, az egyesült függetlenségi pártnak 6 hely és a horvátoknak, mint mindig a múltban, 4 hely.

Interpellációk a cseh támadások miatt

A képviselőház interpellációs könyvébe tegnap két újabb bejegyzés történt a támadások miatt, amelyeket az osztrák Reichsrathban Magyarország ellen intéztek. Az új interpellálók Polónyi Géza és Urmánczy Nándor.

Budapest, november 15. Az Apponyi-párt ma este értekezletet tartott, amelyen egyhangú határozatot fogadtak el, amely szerint mélyszégyentelődéssel szemléli, hogy az osztrák képviselőházban nyíltan Magyarország szétdarabolására törekszik. — Megütközéssel tapasztalja, hogy a folytonos támadásokkal szemben osztrák részről egyetlen visszautasító vagy bíráló szó sem hangzik el. A békés viszonyban levő államok közt meg nem engedhető nyilatkozatok gyöngítik a mérhetetlen állózatok erejét, amelyeket a magyarság a haza és az uralkodóház biztonságáért hozott. Az a meggyőződése a pártnak, hogy a kormány az összes pártok érzelmeinek megfelelően megtalálja a módot, hogy a *telhaborító hütlenségnek véget vessen.*

Az orosz hadsereg a Lenin-kormány mellett

Leninék megbizottai a főhadiszálláson

A Lenin-kormány tagjai a fronton

Stockholm, november 15. Az új orosz kormány tagjai megérkeztek a főhadiszállásra és összeköttetésbe léptek a hadsereggel. A hivatalos jelentések kiadását a hadvezetés az új kormányra bízta. *Lenin* hívei már a *kaukázusi hadsereget is megnyerték maguknak.*

Rotterdam, november 15. A főhadiszállás vasárnap óta összeköttetésben van az új kormánnyal. A hadsereg nagyrésze is a *békét sürgető kormány pártján van.*

Kaledint Oroszország diktátorává kiáltották ki

Stockholm, november 15. A *Nowoje Simi* jelenti: A kozákok a Don medencében *kormányt alakítottak.* Más hírek szerint *Kaledint*, a kozákok hetmanját, *Oroszország diktátorává kiáltották ki.*

Öt új orosz kormány

Stockholm, november 15. Tegnap óta Finnország és Pétervár között a *távíróforgalom szünetel.* Csak magánjelentések érkeznek, amelyek azt bizonyítják, hogy a polgárháború az egész országban elterjedőben van. *Jelenleg öt kormánya van Oroszországnak.* *Kerenski* szombatán elfoglalta *Gacsínát*, *Carsoje Selot* és *Kazánt.* Palamentert küldött Pétervárra azzal az üzenettel, hogy a maxi-

malisták adják meg magukat. A polgári pártok szemére hiányiák *Kerenski*nek, hogy elmulasztotta az alkalmas pillanatot, hogy Pétervárra bevonuljon. *A vasutasok sztrájkjal fenyegetik a kormányt,* ha az új kormány nem egyezik meg vele.

HIREK

A király üdvözlése. Debrecen város tanácsa mai ülésén kimondta, hogy Károly királyt az Isonzónán történt balesetéből történt szerencsés megmenekülése alkalmából üdvözölni fogja. A felirat megszerkesztésével dr. Csűrös Ferenc tanácsnokot bízták meg.

Katonai kitüntetések. A király megparancsolta, hogy Fischer Dezső 39. gyalogezredbeli hadnagynak a legfelsőbb dícsérő elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett újól, Pálmai Elemér 39. gyalogezredbeli hadnagynak a legfelsőbb dícsérő elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék; továbbá megengedte, hogy Szunyogh Albert, Olsavszky Sándor, Horváth Sándor századosok, Porubszky András főhadnagy a 2. honvédszázadban az ottomán császári hadiérmet elfogadjassák és viselhessék, végül Bálint Elek 3. honvédszázadbeli szakaszvezetőnek a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta. A felhatalmazott parancsnokság Tabula János zászlós-nak, Szabó András hadnagynak a 3. honvédszázadban az 1. osztályú ezüst vitézségi érmét, Csire Ferenc, Farkas Mihály, Kozma István zászlós-nak, Király Andor és Murvai Miklós hadnagynak, Kornbach Fülöp hadapródnak, Kovács István szakaszvezetőnek, Bogár Gábor, Buzeli István, Farkas Zsigmond, Fodor János, Hegyesi István, Szűcs Gyula tizedeseknek, Baesi Márton ővezetőnek, Daku Mihály, Faragó József, Kovács Vince, Káteczán József, Löffler Jakab, Popow Péter, Szvekyenakow Dragomir honvédeknek a 3. honvédszázadban a 2. osztályú ezüst vitézségi érmét, Karnai Mihály 3. honvédszázadbeli tizedesnek és Magyar György 2. honvédszázadbeli huszárnak a bronz vitézségi érmét újól, Bodnár Gábor és Andrasicz Imre népfelkelőknek, Bálint Gyula, Földi Miklós, Gajdos János, Kócs Szilárd, Komár Mátvás, Krippkó Gyula, Sándor Ferenc, Török Sándor, Zambó Sándor honvédeknek a 3. honvédszázadban, Sántai József és Döme Éliás 2. honvédszázadbeli huszároknak a bronz vitézségi érmét adományozta.

A házi szükséglet mértéke hiüvelyesekből és kölesből. Az Országos Közélemezési hivatal vezető miniszter habból, borsból és kölesből a házi szükséglet emén számításba vehető mértéket havonként és tejenként együvé hiüvelyesekből és kölesből 15 évet meghaladó őstermelőknél 3 kilogrammban, másokkal szemben 2 kilogrammban állapította meg. Minthogy kiutalásokra számítani nem lehet, tehát hiüvelyesíték és köleskása kiosztás alá nem kerül, ez a rendelkezés voltaképpen csak a termelőkre vonatkozik.

Köztisztviselők Beszerzési Csoportja közleményei: A zöldségközpont a csoport részére 3 vagon káposztát, 2 vagon vörshagymát, 1 vagon sárgarépat és fél vagon petrezselymet utalt ki. A testületi megbízottakat felhívjuk, hogy ezen élelmiszerekre vonatkozó összeíró lapokat készítsék el és legkésőbb í. hó 18-ig nyújtsák be a csoport irodájában (pénzügyi palota, földszint 13. sz.) Az összeíró lapokon az illető tisztviselő neve, családtagjainak száma és a szükséges mennyiség feltüntetendő. A szétosztás aránylagosan fog történni.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Vári Mihály debreceni pénzügyigazgatási díjnokot ideiglenes minőségű kezelővé nevezte ki a hajdusoboszlói m. kir. adóhivatalhoz.

Kosztüm- és kabátkelmék izléses választékban találhatók **Frank Sándor** női divat és fehérnemű üzletében. Telefon 1256.

A káposztakészítés. A polgármester közli: Az Országos Közélemezési Hivatal vezető miniszter rendelkezésével a káposztakészítőknek Debrecen város egész területén leendő hatósági génybevételét elrendelvény, felhívom mindazon termelőket, kereskedőket és bármely más személyeket, akiknek káposztakészlete saját házi és gazdasági szükségletüket meghaladja, hogy készletének a saját házi és gazdasági szükségletét meghaladó részét az Országos Zöldség, Főzelék és Gyümölcsforgalmi Részvénytársaságnak, illetve annak helybeli megbízottjának készpénzfizetésért átengedje. Mindazok, akiknek házi és gazdasági szükségletét meghaladó káposztakészlete van, tartozik azt a í. évi november hó 20-ig a városi közellátási hivatalnál bejelenteni. A városi közellátási hivatal a bejelentett és igénybevett készletekről az említett részvénytársaság helybeli megbízottját értesíti, aki a készleteknek a hatósági ár kiíratása mellett átvételéről gondoskodik.

Feltörték a debreceni vonat postakocsiját. — Nagyváradról jelentik: Ujfalussy László detektívnek tegnap kora reggel feltűnt, hogy a debreceni személyvonathoz csatolt csomagszállító kocsiján a hivatalos pecsét fel van törve. Azonnal jelentette a dolgot a pályaudvari rendőrség vezetőjének és az állomásfőnökségnek s amikor a vasúti kocsit megvizsgálták, megállapították, hogy a vagon ajtaját — a lakat letörése után — az éj leple alatt feltörte valaki s a kocsiban levő sok csomagok között rémes dulást művelve, több csomagot kifosztott, többet pedig elvitt. A pályaudvari rendőrség széles körben nyomoz, de a tolvajnak még nem sikerült nyomára akadni.

Adakozások. A szegény gyermekek felruházására alakult Polgári Asztaltársaság ezidei felruházására újabban a következő adományok folytak be: Mimosa 6 K, Móritz Mihály, Ippen és Schwartz, Csillag József, dr. Fuchs Ignác, Taifer Wohl, Harsányi Károly, Bleier Adolf, Weisz Albert, Kupferstein Jakab 4—4 K, Löwinger Mór, N. N., N. N., Starck Sándor, N. N. 3—3 K, Jászai Márton, Glück Izidor, Róth Jenő, Darvas Miksa, Jónás Mór, Weinberger Mór, Klein Antal, Abraham Mendel, Lukács Aladár, Grünberger József, Propper, Glück Herman, Friedmann S., Cs. D., Kraut, N. N., Knoifer Henrik, Lukács Frigyes, Stahler Dániel, N. N. Ignotus, Rosenberg Adolf, Gyémánt Salamon, Friedlander Mór, Seldberger Dávid, Rosenberg Emil, Tolnai Dániel, Neumann Mksa, Herskovits, Gerő Ernő, Reichmann Ignác, Schamer, N. N. Rosenberg, Kohn Vilmos, Olvaszhatlan 2 2 K, Bleier Miklós, N. N. Brand Ignác, Braun Imre, Stark, N. N. Weisenberg Hugó, Langer, N. N. 1—1 K, Félegyházy Kálmán 2 korona.

Tizennyolc milliót örökölt egy vasúti altiszt fia. Romantikus regényhősök hihetetlen szerencséjére talált egy úvidéki vasúti altiszt, Thurzay János fia, László. A régi nemes, de elszegényedett család 17 éves sarja, Thurzay László, a szerviták budapesti rendházában volt novicius. Itt tett egyszer látogatást turzai Tarján Elemér gróf és véletlenül megállapították, hogy az öreg gróf anyai ágon második nagybátyja a kis Lászlónak. A gróf nagyon megszerette unokaöccsét, ez év augusztusában királyi engedéllyel adoptálta. Szeptemberben a bécsi Kerzszanatóriumban vakbélgyulladásban meghalt Tarján gróf. A temetés után felbontották a végrendeletet, amely szórószóra ezt mondja:

Thurzay Lászlónak hagyom a lublói várkastélyt, megkívánva, hogy onnan semmi sem ajándékozható el. Különösen a rokokó szobában az arany ékszertartóban talált családi ékszereket kívánom feltétlenül birtokomban hagyni. Felsőmegyert két faluval, Gerezzel és Somjával, Szepesmegyében tulajdonomat képező összes földet. Vagyonom értéke 18 millió korona, évi jövedelme 500,000 korona. A gyámsággal a szepesmegyei árvaszéket bízom meg, aki köteles 24 évédig a vagyono-

dat kezelni, úgy, hogy azt 1925. január 1-én ugyanilyen értékben adja át neked. Továbbá minden év július, augusztus és szeptember hónapokat birtokomon kell hogy töltsed.

A katonák fehéreneműje. A városi tanács tudomásulvéve az ipartestület bejelentését, sürgős jelentést tesz a honvédelmi miniszternek, hogy az ipartestület illetékes szaktagjai hajlandók a kinstár által rendelkezésre bocsátandó anyagból 2 hét alatt 7500 garnitúra fehéreneműt elkészíteni és szállítani.

A Zita-huszárok otthona. A 16-os huszárezred frontmögötti Zita-Othona részére a tanács a Közművelődési Könyvtár útján 100 kötet könyvet rendelt elküldetni az célra gyűjtött könyvanyagból.

Állandó képtár Debrecenben. Takács Zoltán dr., az Országos Szépművészeti Múzeum igazgatója ma a Debrecenben létesítendő állandó képtár ügyében Debrecenbe érkezett, ahol Csűrös Ferenc dr. tanácsnokkal és a mérnöki hivatal kiküldöttjével együtt tárgyalásokat folytatott a képtár elhelyezése érdekében. A mérnöki hivatal legközelebbi tervet és költségvetést terjeszt be a szükséges átalakítási munkákról.

A szénelosztás. A helyi szénelosztó bizottság a következő felhívást bocsátotta ki: A városi tanács attól az elvtől vezéreltetve, hogy a város közönségének tüzifa- és szén-szükségletét egységes alapelv szerint igazságosan s a készletek arányában biztosítsa s kizárassék annak lehetősége, hogy egyesek nagymennyiségű készletet halmozzanak fel, a 72-1917. M. E. számú rendelet alapján az Országos Szénbizottságtól nyert felhatalmazás alapján a fűtési célokat szolgáló, a városban levő s a város területére érkező bricket, kokszt és szénkészleteket, kivéve azokat, a melyek ipari üzemek, katonai intézmények, a m. kir. esendőrség, valamint közforgalmu vasutak céljaira szolgálnak, továbbá a tüzifakereskedők és a város, mint erdőtulajdonos, tüzifakészleteit, november hó 15-ikével zár alá veszi s kimondja, hogy a készletekkel a készletek birtokosai szabadon nem rendelkeznek, azokat csakis a helyi szénelosztó bizottság utasítása szerint és utalványaira hozhatják forgalomba. Kivételet képeznek a házipénztár által szerződés alapján egyes intézményeknek kiadandó s a városi tisztviselőknek és alkalmazottaknak illetmény címén kiadandó famennyiségeket, amelyeket a házipénztár továbbra is az eddigi rend szerint adhat ki a szénbizottság utalványra nélkül. — Azt az árat, melyet a szén, bricket vagy kokszt kiszolgáltatására kötelezett fél megfelelő kártalanítása végett az átvevő fizetni köteles, a helyi szénelosztó bizottság állapítja meg. — Utasítja a városi tanács a város területén levő tüzifa- és szénkereskedőket, hogy november 20-ig a helyi szénelosztó bizottság (Ferenc József-ut 9. szám) részére a név és lakás megjelölésével adjanak pontos kimutatást arról, hogy folyó évi szeptember hó 15-től kezdve kinek hány métermázsza szenet, illetve hány métermázsza vagy hány öl tüzifát adtak ki. Utasítja egyúttal, miszerint november hó 15-től kezdődőleg a címükre érkező tüzifa- és szénküldeményekről a megérkezéstől számítandó 24 órán belül a helyi szénelosztó bizottságnak tegyenek jelentést.

A lokomóvil-csésplógép és explóziós motor kezelői tanfolyamok e hó 12-én nyitnak meg szépszámu hallgatóság jelenlétében a fémipari szakiskolán. Az előadási órák hetenként hétfőn, csütörtökön és szombaton este 7 órától tartanak meg, mindkét irányu tanfolyam már január hóban befejezést nyer. A gyakorlati órák vasárnap délelőtt folynak, hol a hallgatók elméleti ismereteiket a gyakorlatiakkal bővíthetik ki. A tanfolyam befejezése után gyakorlati vizsgálatot tehetnek, melyről a képesítéshez kötött bizonyítványt kapták meg. A tanfolyamokra még korlátolt számu jelentkezőket felvesz az igazgatóság. Jelentkezni fenti napokon lehet az illető tanórán az előadó tanároknál.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

A hetedik magyar hadikölcsön.

A hosszan elhúzódó háboru további nagy pénzügyi követelményeket támasztván az államhatalommal szemben, a hadi szükségletek zavartalan ellátása céljából új hadikölcsön kibocsátása vált szükségessé. A hadviselés költségeinek fedezésére a pénzügyminiszter ezúttal 6%-al kamatozó adómentes járadék-kölcsön kötvényeket, valamint 5 $\frac{1}{2}$ %-al kamatozó adómentes járadék-kölcsön kötvényeket bocsát nyilvános aláírásra.

Az aláírás időtartama 1917. november 15-től december 14-ig bezárólag terjed.

A kibocsátásra kerülő 6%-al kamatozó járadék-kölcsön kötvényei 50, 100, 1000 5000 és 10,000 koronás címletekben, az 5 $\frac{1}{2}$ %-kal kamatozó járadék-kölcsön kötvényei pedig 100, 1000, 5000 és 10,000 koronás címletekben fognak kiállítani.

A kötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért a következő összegekben van megállapítva:

1. arra az esetre, ha az aláíráskor az aláírt összeg egész ellenértéke befizettetik:

a) az 1917. évi november 15-től december 1-ig bezárólag történő aláírás esetén 96 K 10 f.

b) az 1917. évi december 1-ét követő időben 1917. évi december 14-éig bezárólag történő aláírás esetén: 96 korona 32 f.

2. ha pedig az alább ismertetendő kedvezményes (részletekben történő) fizetési módot választják, az aláírás határidő egész tartamára szövegileg 97 K 20 f.

Az 5 $\frac{1}{2}$ %-os járadék-kölcsön kötvény kibocsátási ára 1917. december 1-én 91 K 25 f. Ehhez képest

1. arra az esetre, ha az aláíráskor az aláírt összeg egész ellenértéke befizettetik:

a) az 1917. évi november 15-től december 1-ig bezárólag történő aláírás esetén 91 K 25 f.

b) az 1917. évi december 1-ét követő időben 1917. évi december 14-éig bezárólag történő aláírás esetén 91 K 45 f.

2. ha pedig a kedvezményes, részletekben történő fizetési módot választják, az aláírás idő egész tartamára 92 K 25 f.

A hetedik hadikölcsön 6%-os járadék-kötvényei minden év február és augusztus 1-én lejáró félévi utólagos részletekben évi 6%-al kamatoznak, az első szelvény 1918. évi augusztus 1-én esedékes. Az aláírástól 1918. január 31-ig járó kamatok az aláírás árba vannak beszámítva.

Az 5 $\frac{1}{2}$ %-os járadék-kötvények 1917. december 1-től kezdődően évi 5 $\frac{1}{2}$ %-al kamatoznak. Az első szelvény 1918. június 1-én esedékes s a kamatok minden év június 1-én és december 1-én lejáró félévi utólagos részletekben fizetendők. Mivel az aláírás határidő második szakasza az 1917. december 1-ét követő időre esik, az aláírás árának a határidő második szakaszára való megállapításánál az első szelvény ellenértékének az aláírás határidő befejezéséig terjedő időre eső része már számításba vétetett.

Részletfizetési kedvezmény. Az esetben, ha a 6%-os, valamint 5 $\frac{1}{2}$ %-os járadék-kölcsönre aláírt összeg 100 koronát meg nem halad, az aláírás alkalmával az aláírt összeg egész ellenértéke befizetendő. A 100 K-át meghaladó aláírásoknál ellenben a befizetés részletekben is teljesíthető. Ez esetben az aláírás alkalmával az aláírt összeg 10%-a biztosítékképpen leteendő. A részletek pedig a következőképp fizetendők:

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1918. január 9-ig.

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1918. január 29-ig.

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1918. február 16-ig.

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1918. február 28-ig.

Az utolsó befizetés alkalmával az aláírás hely a letett biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

A köcsön felmondása. A m. kir. pénzügyminisztérium a kibocsátandó 6%-os, valamint 5 $\frac{1}{2}$ %-os járadék-kölcsönre vonatkozó-

lag fenntartja magának azt a jogot, hogy előre közzéteendő három havi előzetes felmondás mellett, a köcsönt egészben vagy részben, névértékben visszafizethesse. Azonban az eseeleges felmondás a 6%-os járadék-kölcsömmel 1922. augusztus 1-jét, az 5 $\frac{1}{2}$ %-os járadék-kölcsömmel pedig 1925. június 1-ét megelőző időre nem történhetik.

Különleges kedvezmény a hetedik hadikölcsönnél. A kibocsátásra kerülő 6%-os, valamint 5 $\frac{1}{2}$ %-os járadék-kölcsön kötvények felhasználhatók lesznek a törvényhozás részéről előreláthatólag már a közeljövőben leendő intézkedések alapján kivetendő hadinyereségadó fizetésére.

A hadinyereségadó fizetésénél a kötvények minden 100 korona névérték után a kibocsátási ár, tehát a 6%-os járadék-kölcsön kötvénynél K 97.13 — 50 f. — 96 K 63 f., az 5 $\frac{1}{2}$ %-os járadék-kölcsön kötvénynél pedig K 91.25 — 50 f. = 90 K 75 f. fog számításba vétetni.

A kibocsátandó kötvényekre az Osztrák-magyar bank és a m. kir. Hadikölcsön-pénztár a kötvényeknek kézzizálogul (ombardirozása mellett) a névérték 75%-áig, a mindenkori hivatalos váltóteszámítolási kamatlábon nyufutnak köcsönt.

Az aláírók kívánságára a kibocsátandó kötvényeket a szelvények beváltásával megbízott hivatalos beváltóhelyek 1919. június 30-ig költségmentesen fogják megőrizni és kezelni.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Téli alma, eltenni való, nemes fajták, kézzel szedett, válogatott, férgmentes eladó. Honvéd-utca 16.

Fővencellért keresek vidéki nagyobb szőlőtelepre megfelelő járadalmazzsal. Winkler közraktári igazgató.

Aranyok törött aranya, ezüstje, ékszer, vagy zálogjegye van eladó. hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salétromos kaszárnya mellett lévő körülkerített 1 hold telek, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény fadestékából épített pajta van. Értekezhetni a Debreceni Gazdak Bankja r.-t.-nál. 6

Munkásember állandó munkára azonnal felvétetik a kiadóhivatalunkban.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhozis elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Küldöncnek

12-14 éves kis leány jó hafizetással. könnyű munkára felvétetik a kiadóhivatalban.

Márkus-félc sapkagyarat átvettük és Piac-utca 2. szám alól Piac utca 63. szám alá helyeztük. Frank József és Testvére.

Abrócs vékony, nádkötésű való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

Arverési hirdetmény.

Alólirott dr. Galánffy János debreceni királyi közjegyző közzéteszem, hogy a Fried Samu balmazújvárosi nagybérő által Ehrenreich Ignác debreceni lakos részére eladott, de utóbbi által át nem vett egyszázötven (150) juh Balmazújvároson az Ujkert pusztán 1917. évi november hó 19. napján d. e. 9 órakor közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen a legfőbbtel igérőnek köcszpénz fizetés és a vételi illeték viselésének kötelezettsége mellett el fog adni.

Megjegyzem, hogy a vevőként jelentkezni szándékozónak a kitűzött határnapon a reggeli vonat megérkezésekor fogatok állanak rendelkezésükre.

Debrecen, 1917. november hó 14.

Dr. Galánffy János, kir. közjegyző.